



# ಕಣ್ಣೀರು ಹಿಂದೆ, ನಗು ಮುಂದಿರಬೇಕು

ಕ್ರೇಜಿಸ್ಟಾರ್ ಕನಸುಗಾರ ರವಿಚಂದ್ರನ್ ಹೇಳಿಕೆ | ಹಂಪಿ ಎಂದ್ರೆ ರೋಮಾಂಚನ | ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ-2024 ಸಮಾರೋಪ



■ ಹಂಪಿ ಟೈಮ್ಸ್ ಹೊಸಪೇಟೆ ಎಲ್ಲರೂ ಒಗ್ಗಟ್ಟಾಗಿದ್ದೇವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಸಾಬೀತು ಪಡಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಉತ್ಸವಗಳು ನಡೆಯಬೇಕು. ಹಂಪಿ ಎಂದರೆ ರೋಮಾಂಚನ, ಒಂದೊಂದು ಕಲ್ಪು ಒಂದೊಂದು ಕಥೆ ಹೇಳುತ್ತಾ ಸ್ವರಗಳನ್ನು ನುಡಿಯುತ್ತಿವೆ ಎಂದು ಕ್ರೇಜಿಸ್ಟಾರ್ ರವಿಚಂದ್ರನ್ ಹೇಳಿದರು.

ಹಂಪಿಯಲ್ಲಿ ಅರುಣ್‌ಸಾಗರ್ ನಿರ್ಮಿಸಿದ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ - 2024ರ ಗಾಯತ್ರಿ ಪೀಠ ಮುಖ್ಯವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಭಾನುವಾರ ಜರುಗಿದ ಸಮಾರೋಪ ಸಮಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡಿದರು.

ವಿಜಯನಗರ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ ಜಗತ್ತಿನ ವಿವಿಧೆಡೆಯ ಜನರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಅಂದಿನ ಕಲಾವಿದರ ಮಾಡಿಡ ಸೇವೆಯೇ ಹೊರತು ನಮ್ಮದೇನು ಇಲ್ಲ. ನಾನು ಪ್ರೀತಿಗಾಗಿ ಹಂಬಲಿಸುತ್ತೇನೆ. ಪ್ರೀತಿಗಾಗಿ ಜೀವನವನ್ನೆ ಮುಡುಪಾಗಿಟ್ಟಿದ್ದೇನೆ. ಅಪ್ಪ, ಅಮ್ಮನನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಅಭಿಮಾನಿಗಳು ತೋರುವ ಪ್ರೀತಿಯಲ್ಲೆ ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮನನ್ನು ಕಾಣುತ್ತೇನೆ. ನಾವು ಮಾಡುವ ಒಂದೊಳ್ಳೆ ಕೆಲಸ ನಮ್ಮನ್ನು ಬಹುಕಾಲವರೆಗೆ ಉಳಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಪ್ರೇಮಲೋಕ ಸಿನಿಮಾವೇ ಸಾಕ್ಷಿ ಬದುಕಲು ದುಡ್ಡು ಬೇಕೆಂಬುದೇ ನನಗೆ ಗೊತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಭಿಮಾನಿಗಳ ಪ್ರೀತಿಯೇ ನನ್ನ ಗೆಲುವು ಸೋಲುಗಳಾಗಿವೆ. ನಾನು ಅಂದಕೊಂಡಾಗ ಸಿನಿಮಾ ಮಾಡಬೇಕೆನ್ನುವುದೇ ನನಗೆ ಗೆಲುವು. ಕೆಲ ಸಿನಿಮಾಗಳನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ಇನ್ನು ಕೆಲವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ನೋಡಲು ಬೇಸರ, ಮಿಸಿಯೂ ಅಗುತ್ತಲಿರುತ್ತದೆ. ಪ್ರೇಮಲೋಕಕ್ಕೆ ನೂರವುತ್ತು ಜನ ಸಂಗೀತ ನುಡಿಸಿದ್ದರು. ನನಗೆ ಗರ್ ಬೇಕಿಲ್ಲ. ಸಂಗೀತವೇ ನನ್ನ ಜೀವನ. ಅಯೋಧ್ಯೆ ತರ, ಮೈಸೂರು ಉತ್ಸವದಂತೆಯೂ



ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವವಾಗಬೇಕು. ಮುಂಬರುವ ವರ್ಷ ಅಭಿಮಾನಿಗಳಿಗೆ ಮತ್ತೊಂದು ಪ್ರೇಮಲೋಕ ನೀಡುತ್ತೇನೆ. ನಿಮ್ಮಿಷ್ಟವಾಗೋ ಸಿನಿಮಾ ಮಾಡ್ತಿನಿ, ಮನೆ ಮನೆಗಳಲ್ಲೂ ನೋಡಬೇಕಾದ ಸಿನಿಮಾ ಬರಲಿದೆ. ಸಿನಿಮಾ ಬಿಟ್ಟೆ ಬೇರೆ ನನಗೇನೂ ಬರಲಿಲ್ಲ. ಸಿನಿಮಾ ಮಾಡ್ತಿನಿ. ನೀವು ನೋಡಿ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಬೇಕು. ಸಚಿವ ಜಮೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಅವರು ಮಾತನಾಡುವ ಕನ್ನಡ ಮಾತನಾಡುವಾಗ ತೊಡಲು ನುಡಿಯಬಹುದು. ಅದರ ಅಂದವನ್ನು ಮಾಡಿ ತೋರುವ ಭಲಗಾರ. ಉತ್ಸಾಹಿ ರಾಜಕಾರಣಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ ಎಂದರು.

ಜಿಲ್ಲಾ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಚಿವ ಬಿ.ರುದ್ರ್, ಜಮೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಖಾನ್ ಮಾತನಾಡಿ, ಈಚಾರಿಯ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ 10 ರಿಂದ 12 ಲಕ್ಷ ಜನರು ಆಗಮಿಸಿ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ಮೆರುಗು ತಂದಿದ್ದಾರೆ. ಉತ್ಸವದ ಕೊನೆದಿನವೆಂದು ದುಃಖವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತ ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ಶಾಸಕರು, ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ, ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಸಹಕಾರದಿಂದಾಗಿ ಜನಸಾಗರದಂತೆ ಪ್ರೇಕ್ಷಕರು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಲಾ ವೈಭವಗಳನ್ನು ವೀಕ್ಷಿಸಲು ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಮುಂದಿನ ವರ್ಷ ಮತ್ತಷ್ಟು ಅದ್ದೂರಿಯಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗುವುದು. ಹಂಪಿಯಲ್ಲಿ ಬಾಡಿಗೆ ಪಡೆದು ಆಹಾರ ಮಳಿಗೆ ಪಡೆದವರಿಗೆ ನಷ್ಟವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಕೇಳಿಬಂದಿದೆ. ಮಳಿಗೆಗಳ ಬಾಡಿಗೆಯನ್ನು ಮನ್ನಾ ಮಾಡಲು ಸೂಚಿಸಿದ್ದೇನೆ. ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ ಅಂದ್ರೆ ಪಕ್ಕದ ಉತ್ಸವವಲ್ಲ, ನಾಡಹಬ್ಬ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಆನಂದಿಸಿಂಗ್ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ಸಾಭೀತುಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕಳೆದಬಾರಿಗಿಂತ ಈಚಾರಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಜನ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ನಟ ಪ್ರೇಮ್, ಮಾಜಿ ಸಚಿವ ಆನಂದಸಿಂಗ್, ಶಾಸಕರು, ಡಿ ಸಿ ಎಂ.ಎಸ್.ದಿವಾಕರ ಇತರರಿದ್ದರು.





ವಚನ ಅರಿವು

ನೀನರಿವಾದೆ

ಎಲ್ಲ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಫಲವೇನಯ್ಯಾ, ತನ್ನ ತಾನರಿಯಬೇಕಲ್ಲವೆ? ತನ್ನಲ್ಲಿ ಅರಿವು ಸ್ವಯವಾಗಿರಲು ಅನ್ಯರ ಕೇಳಲುಂಟೆ? ಚಿನ್ನಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ, ನೀನರಿವಾಗಿ ಎನಗೆ ಮುಂದುದೋರಿಂದ ಕಾರಣ ನಿಮ್ಮಿಂದ ನಿಮ್ಮನರಿದನಯ್ಯಾ ಪ್ರಭುವೆ.

- ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿ

ಅರಿವಿನ ಪಥದಲ್ಲಿ ಸಾಗಬೇಕಾದ ವಿಧಾನವನ್ನು ಕುರಿತು ಮಾತನಾಡುತ್ತದೆ ಈ ವಚನ. ಓದು, ಶಾಸ್ತ್ರಭ್ಯಾಸ, ವೇದಾಧ್ಯಯನ, ಜೀವನ ವಿಧಾನವನ್ನು ಕಲಿತು ಬದುಕಿದರೆ ಜೀವನ ಸಾರ್ಥಕವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಮನುಷ್ಯ ಸತ್ತದ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ, ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯ ಹೆಜ್ಜೆಗಳನ್ನಿಡುತ್ತ, ತನ್ನೊಳಗಿರುವ ಆತ್ಮಜ್ಞಾನದ ಅರಿವನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಂಡು ಬದುಕಬೇಕು. ತನ್ನ ಅರಿವು ತನ್ನಲ್ಲಿ ಇರುವಾಗ ಅದನ್ನು ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನು ಕೇಳಿ ತಿಳಿದುಕೊಂಡು ಅವರಿಂದ ಅವರ ಅನುಭವವನ್ನು ಪಡೆದು ತನ್ನ ಅನುಭವ ಎಂಬಂತೆ ಬದುಕಬಾರದು. ಈ ಜಗತ್ತಿನ ಅರಿವು ತನ್ನೊಳಗೆ ಇದೆ. ಆ ಅರಿವೇ ದೈವವಾಗಿದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾಳೆ ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿ.

(ಡಾ. ಸಂಧ್ಯಾಕುಮಾರ್ ದಂಡ ಅವರ ವಚನ ಜೀವನ ಮಾರ್ಗ ಪುಸ್ತಕದಿಂದ)

ಮಾಧ್ಯಮ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಚಿವರು, ಶಾಸಕರು ಭೇಟಿ

ಹಂಪಿ ಟೈಮ್ಸ್ ಹೊಸಪೇಟೆ:

ವಸತಿ, ವ್ಯಕ್ತಿ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆಯ ಸಚಿವರು ಹಾಗೂ ವಿಜಯನಗರ ಜಿಲ್ಲಾ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಸಚಿವರಾದ ಬಿ.ಜೆ.ಜಿ.ಮೀರ್ ಅವರವರ ಖಾಸಗಿ ಅವರು ಭಾನುವಾರ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ-24ರ ಮಾಧ್ಯಮ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು.

ಮಾಧ್ಯಮ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರತರಾಗಿದ್ದ ಪತ್ರಕರ್ತರನ್ನು ಮಾತನಾಡಿಸಿ ಅವರ ಕಾರ್ಯವೈಖರಿ, ಶ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ ಸಚಿವರು ಮೆಚ್ಚುಗೆ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾಗಿ ಪ್ರಚಾರ ನೀಡಿದ ಎಲ್ಲ ಪತ್ರಕರ್ತರ ಸಹಕಾರ ಮತ್ತು ಶ್ರಮಕ್ಕೆ ತಾವು ಅಭಿನಂದನೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದಾಗಿ ಇದೆ ವೇಳೆ ಸಚಿವರು ತಿಳಿಸಿದರು. ಐತಿಹಾಸಿಕ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ದಿನಾಂಕ ಘೋಷಣೆ ಮಾಡಿದ ದಿನದಿಂದ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಪೂರ್ಣವಾಗುವವರೆಗೆ ಉತ್ಸವದ ಪ್ರಚಾರಕ್ಕೆ ಅವಿರತ ಶ್ರಮಿಸಿದ ವಿಜಯನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ ಹಾಗೂ ಸುತ್ತಲಿನ ಎಲ್ಲ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಪತ್ರಕರ್ತರ ಸಹಕಾರವನ್ನು ಸದಾಕಾಲ ಸ್ಮರಿಸುವುದಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ಎಂ.ಎಸ್.ದಿವಾಕರ ಅವರು ಹೇಳಿದರು.

ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಶಾಸಕರಾದ ಹೆಚ್.ಆರ್.ಗವಿಯಪ್ಪ, ಎಂ.ಪಿ.ಲತಾ, ಕೆ.ರಾಘವೇಂದ್ರ ಓಟ್ಟಾಳ ಸೇರಿದಂತೆ ಇನ್ನಿತರ ಮುಖಂಡರು ಇದ್ದರು. ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ಎಂ.ಎಸ್.ದಿವಾಕರ ಅವರು ಪತ್ರಕರ್ತರ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದರು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಪತ್ರಕರ್ತರ ಸಂಘದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ವಿವಿಧ ಪತ್ರಿಕೆಗಳ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ ವಾಹಿನಿಯ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು, ಜಿಲ್ಲಾ ವಾರ್ತಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ವಾರ್ತಾ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಪರ್ಕ ಇಲಾಖೆಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಇದ್ದರು.

ಹಂಪಿ ಟೈಮ್ಸ್ ವಿಜಯನಗರದ ಹಂಪಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ www.hampitimes.com epaper.hampitimes.com

ನೀವೂ ಬರೆಯಬಹುದು

ಹಂಪಿ ಟೈಮ್ಸ್ ಪತ್ರಿಕೆ ಆರಂಭಿಸಿದ್ದು ನಾವಾದರೂ, ಕೈಹಿಡಿದು ನಡೆಸುವವರು ನೀವು. ನಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ನಿಮ್ಮ ಆಶಯಗಳಿಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆ, ಜವಾಬ್ದಾರಿಯೂ ನಿಮ್ಮದಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕೇವಲ ನಮ್ಮ ಬರವಣಿಗೆ ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ, ಬರಹಗಾರರಾಗಿದ್ದರೆ ನೀವೂ ಕೂಡ ನಿಮ್ಮ ಬರಹವನ್ನಲ್ಲಿ ಓದಬಹುದು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮಿಂದ ಕತೆ, ಕವನ, ವಿವಿಧ ಪ್ರಕಾರದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಪರಿಚಿತನ ಒಳಗೊಂಡ ಲೇಖನಗಳನ್ನು ನಾವು ನಿರೀಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಜೊತೆಗೆ ಬಹುಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಈ ನೆಲದ ಜನರ ಧ್ವನಿಯಾಗುವ ಹಂಬಲದಿಂದ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕಂಡು ಕೊರತೆಗಳನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಓದುಗ ಪ್ರಭುಗಳಾದ ನೀವು ಪತ್ರಿಕೆಯ ಭಾಗವೂ ಹೌದು. ಹೀಗಾಗಿ ನಿಮ್ಮ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯೂ ನಮಗೆ ಅತ್ಯಮೂಲ್ಯ. ಕಥೆ, ಕವನ, ಸಾಹಿತ್ಯ, ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ, ಆರೋಗ್ಯ, ಶಿಕ್ಷಣ, ಕ್ರೀಡೆ, ಕೃಷಿ, ಅಪರೂಪದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು, ಅಂಕಣ, ಮಹಿಳೆ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಕುರಿತಾದ ನಿಮ್ಮ ಬರಹಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತೇವೆ ಆದರೆ, ಕಳುಹಿಸಿದ ಬರಹಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಂಜಸ ಎನಿಸುವುದಷ್ಟೇ ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತೇವೆ. ನಮ್ಮ ನಂಬುಗೆಯ ಸಮಾಜಕ್ಕಾಗಿ ಒಳತನ್ನೇ ಬಯಸುತ್ತ, ಬರೆಯುತ್ತ ಎಲ್ಲರೂ ಒಳ ಗೊಳ್ಳೋಣ.

ಸಂಪಾದಕರು: ಹಂಪಿ ಟೈಮ್ಸ್, ಶ್ರೀ ಓಂಕಾರೇಶ್ವರ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ, ವಾಲ್ಮೀಕಿ ವೃತ್ತದ ಹತ್ತಿರ, ಹೊಸಪೇಟೆ, ವಿಜಯನಗರ ಜಿಲ್ಲೆ. ಇ-ಮೇಲ್: hampitimes@gmail.com M: 9448633038

ಪಾರದರ್ಶಕತೆ ಪ್ರಗತಿಗೆ ರಹದಾರಿ

ಅಬ್ದುಲ್ ಕಲಾಂ ರ ಈ ಮಾತನ್ನು ಒಮ್ಮೆ ಗಮನಿಸಿ "ಒಂದು ದೇಶವು ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ಮುಕ್ತವಾಗಬೇಕಾದರೆ ಮತ್ತು ಸುಂದರ ಮನಸ್ಸಿನ ರಾಷ್ಟ್ರವಾಗಬೇಕಾದರೆ, ಮೂರು ಪ್ರಮುಖ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸದಸ್ಯರು ಈ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದು ನಾನು ಬಲವಾಗಿ ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರೇ ನಮ್ಮ ತಂದೆ, ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಕ" ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರವನ್ನು ಬೇರೂರಿಸಿ ಕಿತ್ತೊಗೆಯಲು ಸಮಾಜದ ಸದಸ್ಯರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸಾಮೂಹಿಕವಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕಾದ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರಗಳು ಯಾವುವು ಎಂಬುದನ್ನು ಇದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ನಮಗೆ ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ.

ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಉತ್ತಮ ಆಡಳಿತದ ಪ್ರಮುಖ ಆಧಾರ ಸ್ವಂಭಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಎರಡು ಬಹುಮುಖ್ಯವಾಗುತ್ತವೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರದ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಲು ಪಾರದರ್ಶಕ ಕಾರ್ಯ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಸರಳೀಕರಿಸಲು ಈ ಮೇಲೆ ಹೇಳಿದ ಪ್ರಮುಖ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸದಸ್ಯರುಗಳಾದ "ತಂದೆ, ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಕ" ರಿಂದ ಮಾತ್ರ ನಮ್ಮ ನಮ್ಮ ಮನೆ ಮತ್ತು ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಅದು ಸಹ ಅವರ ಬಾಲ್ಯದ ಹಂತದಲ್ಲಿಯೇ ಸಾಧಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಹೌದು, ನಮ್ಮ ಇಂದಿನ ಈ ಒತ್ತಡದ ಕೆಲಸದ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯನ್ನು ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಸಬೇಕಾದರೆ ಅವರ ಪಾಲನೆ ಮತ್ತು ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣವು ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಮುಖ ಮತ್ತು ಅದೇ ಅಂತಿಮ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ಅರಿಯಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಹಾಗಾಗಿ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಅನುಭವಗಳನ್ನು ನಾವು ಬಾಲ್ಯದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಸದ ಹೋದರೆ ಮುಂದೆ ಇಂತಹ ಗುಣಗಳನ್ನು ಅವರಲ್ಲಿ ಕಾಣಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಒಂದಿಡೀ ಜನರೇಷನ್‌ನ್ನು ನಾವು ತಪ್ಪು ದಾರಿಗೆ ತಳ್ಳಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಮಗುವೂ ಈ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆ ಎನ್ನುವ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಅವರ ನಿತ್ಯ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಅನುಭವಿಸಬೇಕು. ಇಲ್ಲದೇ ಹೋದರೆ ಮತ್ತೆ ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸರಿಯಾಗಿಲ್ಲ, ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸರಿಯಿಲ್ಲ, ಕಾನೂನು ಸರಿಯಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿಲ್ಲ ಇತ್ತೀಚೆಯಾಗಿ ಈ ಜನರೇಷನ್‌ನೇ ಸರಿ ಇಲ್ಲ ಎನ್ನುವ ಹುರುಳುಗಳ ಮೊಂಡುವಾದವನ್ನು ಮಂಡಿಸುತ್ತ ಸುತ್ತಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರ್ಶಗಳು ಕೇವಲ ಪುಸ್ತಕ ಮತ್ತು ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿನ ಭಾಷಣಕ್ಕೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗುತ್ತವೆ.

ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಗೌರವಯುತ ನಡವಳಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯನ್ನು ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಸಲು ಪಾಲಕರು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಕೆಲವು ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು ಎಂದರೆ:

- 1. ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳಲ್ಲಿನ ಕೊರತೆಯನ್ನು ನೀಗಿಸುವುದು. ಪ್ರಸ್ತುತ ನಾವು ತಾಂತ್ರಿಕ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದೇವೆ, ಒಂದು ಹಂತಕ್ಕೆ ಇದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಈ ಮಧ್ಯೆ ನಾವು ಶಿಕ್ಷಣದ ಮೂಲಭೂತ ಅಂಶಗಳನ್ನು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ, ಶಿಕ್ಷಣವು ತಾಂತ್ರಿಕತೆಯೊಂದಿಗೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಪ್ರೇರಣೆಯನ್ನೂ ನೀಡಬೇಕು ಜೊತೆಗೆ ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನೂ ಕಲಿಸಿಕೊಡಬೇಕಲ್ಲವೆ? ಏಕೆಂದರೆ ಅಂತಿಮವಾಗಿ ನಾವು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಬದುಕಬೇಕು ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ನಡುವಣ ಇದುವೆಮಾನವ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಲ್ಲವೆ. ನಾವು ನೈತಿಕ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡಬೇಕಾಗಿದೆ.
2. ಮಗು ಮನುಷ್ಯನ ತಂದೆ, ಮನುಷ್ಯ ಪ್ರಕೃತಿಯ ಮಗು ಎಂದಾದ ಮೇಲೆ ನಾವು ಸಾಮಾಜಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಭಾಗವಾಗಿದ್ದೇವೆ. ಒಮ್ಮೆ ನಾವು ಒಂದು ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಭಾಗವಾದ ಮೇಲೆ ಅದನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗುವುದು ನಮ್ಮ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಅಲ್ಲವೆ? ಆದರೆ ನಾವು ಇದನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ವಿಫಲರಾಗುತ್ತಿದ್ದೇವೆ ಎಂದು ಅನಿಸುತ್ತಿಲ್ಲವೆ? ಹಾಗಾಗಿ ಪಾಲಕರಾದ ನಾವು ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಈ ರೀತಿಯ "ಸಮಿಷಿ ಹಿತದ ಪ್ರಜ್ಞೆಯನ್ನು" ಸೃಷ್ಟಿಬೇಕಾಗಿರುವ ಗುರುತರ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ನಮ್ಮ ಮೇಲಿದೆ ಮತ್ತು ಇಂತಹ ಪ್ರಯತ್ನದಿಂದ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳು ಅವರ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಈ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಗೌರವಯುತ ನಡವಳಿಗಳ ಫಲವನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಾರೆ.
3. ಕೌಟುಂಬಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಬೇಜವಾಬ್ದಾರಿ ಮನಸ್ಸು ಇಂದಿನ ಅನೇಕ ಕುಟುಂಬಗಳು ಹಾಳಾಗಲು ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಆಧುನಿಕತೆಯಿಂದಾಗಿ ನಮ್ಮ ಕುಟುಂಬಗಳನ್ನು ವಿಭಕ್ತ, ಅವಿಭಕ್ತ ಎಂತಲೋ ಹಳೆಯ ಆಧುನಿಕ ನಗರವಾಸಿಗಳಂತಲೋ ಮುಂದುವರಿದು ವಿದೇಶ ವಾಶಿಗಳಂತಲೋ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ವಿಭಜಿಸಿಕೊಂಡು ಪರಸ್ಪರ ಧನಾತ್ಮಕ ಮತ್ತು ಋಣಾತ್ಮಕ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಲೆಕ್ಕ ಹಾಕುತ್ತಾ ಕುಳಿತುಕೊಂಡಿದ್ದೇವೆ. ಇಂದಿನ ಹೇಗೋ ಒಂದು ರೀತಿ ಬದುಕಬಹುದು ಆದರೆ ಅಮೂಲ್ಯವಾದ ಈ ಮಾನವ ಜೀವನವನ್ನು ಜೀವಿಸಬೇಕಲ್ಲವೆ? ಹಾಗೆ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ಜೀವಿಸಲು ಕಲಿಸುವುದು ಪಾಲಕರ ಪ್ರಮುಖ ಜವಾಬ್ದಾರಿ, ಇಲ್ಲದ ಹೋದರೆ ಮಾನವೀಯ ಸಂಭಂದಗಳು ನೀರಸವಾಗಿ



ಡಾ. ಶಿವಕುಮಾರ್ ನೋಗಿ, ಕಾರವಾರ, ಕೈಗಾ. 9008130204

ಕಳಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ ಹಾಗಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದೇ ಪಾಲಕರ ಜವಾಬ್ದಾರಿ.
4. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಗೌರವಯುತ ನಡವಳಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯನ್ನು ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಸಲು ಪಾಲಕರ ಜೊತೆ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲವೆ? ಶಿಕ್ಷಣದ ಕೆಲವು ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು:
ಇಂದಿನ ಮಕ್ಕಳೇ ನಾಳಿನ ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಪ್ರಜೆಗಳು ಎಂದು ಹೇಳುವುದರ ಮೂಲಕ ಮಕ್ಕಳ ಕುರಿತಾದ ನಮ್ಮ ಸಂವೇದನಾಶೀಲತೆಯನ್ನು ಕೇವಲ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ತೋರಿಸುತ್ತೇವೆ ಹೊರತು ಅದರ ಅನ್ವಯಿಕ ಸಾಧ್ಯಸಾಧ್ಯತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಕೇವಲ ನಮ್ಮ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಯಾಂತ್ರಿಕ, ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಅಂಶಗಳ ಬರ ನೀಗಿಸುವ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲದೆ ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನ ಮತ್ತು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಮೂಲಭೂತ ಅಂಶಗಳನ್ನು, ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಉತ್ತಮ ನಡವಳಿಗಳ ನೈತಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ, ಕಾರ್ಯ ಶಿಕ್ಷಣದಂತಹ ಅಂಶಗಳನ್ನೂ ಗಮನ ಹರಿಸಬೇಕು.
5. ಪ್ರಸ್ತುತ ನಮ್ಮ ಶಿಕ್ಷಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಪಠ್ಯಕ್ರಮವು ಕೇವಲ ಕೆಲಸ ಆಧಾರಿತ ಮಾನವನನ್ನು ಸಂಪನ್ನಗೊಳಿಸಲು ಸೂಕ್ತವಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ ಅತಿಶಯೋಕ್ತಿ ಎನಿಸದು. ಇದು ಬದಲಾಗಬೇಕು ಎಂದರೆ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳು ಸ್ವಯಂಪ್ರೇರಿತವಾಗಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯ ಚಿಂತನೆಯನ್ನು ಮಾಡಬೇಕು ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ವಿಚಾರಗಳು ಹೊರ ಹೊಮ್ಮಲು ಪೂರಕವಾದ ಪಠ್ಯಕ್ರಮ ಆಧಾರಿತ ಶಿಕ್ಷಣವು ಬೇಕಾಗಿದೆ. ಆ ಶಿಕ್ಷಣ ನಮ್ಮ ಮಗುವಿನ ಮನಸ್ಸು

ಮತ್ತು ಹೃದಯವನ್ನು ಅರಳಿಸಬೇಕು, ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಸಮಗತಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಬೇಕು, ಅಂತಹ ಗುಣಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಲು ಸಹಕಾರವಾಗಬಲ್ಲ ಕೆಲವು ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಬಹುದು
ಅ. ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಸಂಸ್ಥಾನ ರಚನೆ.
ಬ. ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯನ್ನು ಬಿಂಬಿಸುವ ಕುರಿತು ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವುದು.
ಕ. ಚರ್ಚೆಗಳು
ಡ. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆ ಕುರಿತ ಹಮ್ಮಿಯ ವಿಚಾರಗಳ ಮಂಡನೆ. ರಾಷ್ಟ್ರಗೀತೆ ಹಾಡುವುದು, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕ್ರೀಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಕ್ರೀಡಾಕೂಟಗಳನ್ನು ನಡೆಸುವುದು, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ಎಸ್ ಎಸ್ ಎಸ್ / ಎಸ್ ಸಿ ಸಿ / ಅಗ್ನಿ ವೀರ/ಸೈನ್ಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿಕೊಳ್ಳುವುದು, ರಾಷ್ಟ್ರ ರಕ್ಷಣೆಯ, ವಿಚಕ್ಷಣ ದಳದ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಹೆಮ್ಮೆಯ ಭಾವನೆಯನ್ನು ಮೂಡಿಸಬಹುದು.
6. ಕೌಶಲ್ಯ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು: ಕೇವಲ ಕಂಪೌಂಡ್ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನೆಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳದೆ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಕೌಶಲ್ಯಭರಿತ, ಪ್ರಯೋಗಿಕ, ತರ್ಕಸಹಿತ, ಮೌಲ್ಯಯುಕ್ತ, ಸರಳ ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ವಿಚಾರದ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಂತಹ ಕೆಲವು ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ನೋಡುವುದಾದರೆ, ಪ್ರಯೋಗಿಕ ತರಗತಿಗಳು, ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಕ್ಷೇತ್ರ ಭೇಟಿಗಳು, ವಿಭಿನ್ನ ಪ್ರಕರಣ ಅಧ್ಯಯನಗಳು, ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಗತಿಶೀಲ ಸಂಶೋಧನೆಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ. ಆದ್ದರಿಂದ, ನಾವು ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ, ಗೌರವಯುತ ನಡವಳಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪಾರದರ್ಶಕತೆಯನ್ನು ಅವರ ಬಾಲ್ಯದಿಂದಲೇ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸುವ ಸಮಯೋಚಿತ ಮತ್ತು ಸಮಗ್ರವಾದ ಪ್ರಯತ್ನದಿಂದ ನಾವೆಲ್ಲರೂ ಅಂದರೆ "ತಂದೆ, ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಕ" ಒಟ್ಟಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ್ದೇ ಆದರೆ ಖಂಡಿತವಾಗಿ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮವಾದ ಗುಣಗಳು ಮತ್ತು ಉತ್ತಮ ಸಮಾಜವನ್ನು ನೈತಿಕ ನೆಲೆಗಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವದಲ್ಲಿ ತಾಯಮ್ಮ ಶಕ್ತಿ ಸಂಘದ ಮಹಿಳೆಯರಿಂದ ವಿವಿಧ ವಸ್ತು, ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳ ಪ್ರದರ್ಶನ ಸಂಘದ ನಿರ್ದೇಶಕಿ ಕವಿತಾ ಈಶ್ವರಸಿಂಗ್ ಭೇಟಿ, ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿದ ಉತ್ಸಾಹ



ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವದ ವಸ್ತು ಪ್ರದರ್ಶನ ಮಳಿಗೆಯಲ್ಲಿ ನಗರದ ಶ್ರೀ ತಾಯಮ್ಮ ಶಕ್ತಿ ಸಂಘದ ಮಹಿಳಾ ಸದಸ್ಯರು 6 ಮಳಿಗೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಬಗೆಯ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸಿದರು. ಮಹಿಳೆಯರು ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತಾವೇ ತಯಾರಿಸಿದ ರುಚಿಕರ ಆಹಾರದ ಪದಾರ್ಥಗಳ ಬಟ್ಟೆ ಪ್ರದರ್ಶನ ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಸೇರಿದಂತೆ ಜನರು ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಮಾಹಿತಿ ಪಡೆದರು. ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತ ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದು ಖುಷಿ ತಂದಿದೆ ಎಂದು ಸಂಘದ ಮಹಿಳಾ ಸದಸ್ಯರು ತಿಳಿಸಿದರು. ತಾಯಮ್ಮ ಶಕ್ತಿ ಸಂಘದ ನಿರ್ದೇಶಕಿ ಕವಿತಾ ಈಶ್ವರಸಿಂಗ್ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಸ್ವಾಗತವಾಗಿ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳುವ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದರು.

ಸಾಸಿವೆಕಾಳು ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಲಾವಿದರ ಸಂಗೀತ ರಸ ಮೆಂಜರಿ



ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ-2024ರ ಎರಡನೇ ದಿನ ಶನಿವಾರ ಸಾಸಿವೆಕಾಳು ಗಣೇಶ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಲಾ ತಂಡಗಳಿಗೆ ಉತ್ಸವ ಸಮಿತಿ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿತ್ತು. ಖ್ಯಾತ ಯುವ ಗಾಯಕರಾದ ಅಭಿನಂದನ್ ಆರ್, ವಿಹಾನ್, ಅಚಲ ಮತ್ತು ರಾಘು ಸಂಗೀತ ಸುಧೆ ಹರಿಸಿದರು. ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ವಿತರಿಸಿದರು.



ಗಾಯತ್ರಿ ಪೀಠ ಮುಖ್ಯ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಗುಬ್ಬಿ ಶ್ರೀ ವಿವೇಕಾನಂದ ವಿದ್ಯಾಪೀಠದ ಮಕ್ಕಳು ಕಲೆ ಪ್ರದರ್ಶಿಸಿದರು.







# ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಲಾ ವೈಭವ

■ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ ಹೊಸಪೇಟೆ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವದ ಮೂರನೇ ದಿನ ಭಾನುವಾರ ಇಳಿ ಸಂಜೆ ಹೊತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಜಾನಪದ ವಾಹಿನಿ ಮೆರವಣಿಗೆಯು ಅದ್ದೂರಿಯಾಗಿ ನಡೆಯಿತು. ಹಂಪಿಯ ಶ್ರೀ ಉದ್ಧಾನ ವೀರಭದ್ರೇಶ್ವರ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಬಳಿ ಮೆರವಣಿಗೆಗೆ ಶಾಸಕ ಹೆಚ್.ಆರ್. ಗವಿಯಪ್ಪ ಅವರು ಭುವನೇಶ್ವರಿ ದೇವಿಗೆ ಪುಷ್ಪಾರ್ಪಿಸಿ, ನಗರಿ ಬಾರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿದರು. ಮುಂದೆ ರಾಜಗಾಂಭೀರ್ಯದಿಂದ ಲಕ್ಷ್ಮೀ ಆನೆಯು ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದರೆ ಹಿಂದೆ ಭುವನೇಶ್ವರಿ ದೇವಿ ಇದ್ದ

ರಥ ಸಾಗಿತ್ತು. ಕಣ್ಣು ಹಾಯಿಸಿದ ಕಡೆಯಲ್ಲೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ತಮ್ಮ ಮೊಬೈಲ್ ಮೂಲಕ ಫೋಟೋ ಮತ್ತು ವಿಡಿಯೋ ದೃಶ್ಯೀಕರಣ ಮಾಡುವುದು ಕಂಡುಬಂತು. ಮೆರವಣಿಗೆ ನಡೆಯುವ ರಾಜಬೀದಿಯುದ್ದಕ್ಕೂ ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಮೇಳೈಸಿದ ಕಲಾ ತಂಡಗಳ ವೈಭವ ಮತ್ತು ಕಲಾತಂಡಗಳ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ವಾದ್ಯಗಳ ನಾದವೂ ಮಾರ್ಗದುದ್ದಕ್ಕೂ ಪ್ರತಿಧ್ವನಿಸಿತು. ಕಣ್ಣಿಗೆ ಹಬ್ಬ ನೀಡುತ್ತಿರುವ ವೇಷ ಭೂಷಣ ತೊಟ್ಟ ಕಲಾ ತಂಡಗಳ ನೃತ್ಯ, ನೃತ್ಯವನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ

ಸಂಭ್ರಮಿಸುತ್ತಿರುವ ಕಲಾ ಪ್ರೇಮಿಗಳು. ಮೆರವಣಿಗೆಯು ಉತ್ಸವಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದ್ದ ಜನತೆಯ ಆಕರ್ಷಣೆಗೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು. ವಿದೇಶಿ ಪ್ರವಾಸಿಗರು ಸಹ ಜಾನಪದ ಕಲೆಗಳಿಗೆ ಮನಸೋತು ಫೋಟೋ ಕ್ಲಿಕ್ಕಿಸಿಕೊಂಡು ಸಂಭ್ರಮಿಸಿದರು. ಜಾನಪದ ವಾಹಿನಿಯಲ್ಲಿ ಡೊಳ್ಳು ಕುಣಿತ, ನಾದಸ್ವರ, ಕಹಳೆ ವಾದ್ಯ, ಸಮಾಳ, ನಂದಿದ್ದಜ, ಮಂಗಳವಾದ್ಯ, ಚಂಡವಾದ್ಯ, ಸಿಂಗಾರಿ ಮೇಳ, ಕಂಸಾಳ, ಸುಡಗಾಡು ಕೈಚಳಕ ಚಮತ್ಕಾರ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಜನಪದ ಕಲೆ, ಚಿಲಿಪಿಲಿಬೊಂಬೆ, ಹಲಗೆ ವಾದನ, ತಮಟೆ ವಾದನ,

ಸೋಮನ ಕುಣಿತ, ಸಮಾಳ ಮತ್ತು ನಂದಿಕೋಲು, ಗಾರುಡಿ ಗೊಂಬೆ, ಕೋಲಾಟ, ನಗಾರಿ, ಹಂಪಾ ಪಟ್ಟಣ ಸುಡಗಾಡು, ಕೈಚಳಕ ಚಮತ್ಕಾರ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಜಾನಪದ ಕಲೆ, ಮೋಹಿನಿ ಭಸ್ಮಾಸುರ ರೂಪಕ, ಹಗಲು ವೇಷ, ಕೀಲು ಕುದುರೆ, ಪೂಜಾ ಕುಣಿತ, ನಂದಿದ್ದಜ ಮತ್ತು ಸಂಭಾಳ, ಹಲಗೆ ವಾದನ, ವೀರಗಾಸೆ, ಗೋಂಬೆಕುಣಿತ, ಚಿಲಿಪಿಲಿ ಗೊಂಬೆ, ವೀರಗಾಸೆ ಕಲಾ ಪ್ರಕಾರಗಳು ಮೆರವಣಿಗೆಗೆ ಮೆರುಗು ನೀಡಿರುವವು. ಹಂಪಿಯ ಉದ್ಧಾನ ವೀರಭದ್ರೇಶ್ವರ ದೇವಸ್ಥಾನದಿಂದ

ಅರಂಭವಾದ ಜಾನಪದ ವಾಹಿನಿ ಮೆರವಣಿಗೆಯು ಹಂಪಿಯ ಬಜಾರ್ ಮೂಲಕ ವಿರೂಪಾಕ್ಷೇಶ್ವರ ದೇವಸ್ಥಾನದವರೆಗೆ ವೈಭವದಿಂದ ಜರುಗಿತು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಶಾಸಕಿ ಲತಾ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಎಂ.ಎಸ್. ದಿವಾಕರ, ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆಯ ಸಹಾಯಕ ನಿರ್ದೇಶಕ ಸಿದ್ದಲಿಂಗೇಶ್ ರಂಗಣ್ಣನವರ ಸೇರಿದಂತೆ ಇನ್ನಿತರರು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.



ಮೈಮೇಲೆ ಹರಿದ ಬಟ್ಟೆ ಇದ್ದರೂ ಚಿಂತೆಯಿಲ್ಲ. ಕೈಯಲ್ಲೊಂದು ಕನ್ನಡ ಪತ್ರಿಕೆ ಇರಲಿ. **ಡಿ.ವಿ.ಜಿ.**

## ಹುದುಗಿಸಿಟ್ಟ ಬಾಂಬ್ ಹಡುಕಿದ ಲೂಸಿ | ಕದ್ದವಸ್ತು ಕಂಡುಹಿಡಿದ ಸಿಂಬಾ | ಶ್ವಾನಗಳ ಶಿಸ್ತು, ನಿಷ್ಠೆ | ಮಾಲೀಕನ ಆದೇಶಕ್ಕೆ ತಿರಭಾಗಿದ ಶುನಕಗಳು

# ಶುನಕಗಳ ಜಾಣ್ಮೆಗೆ ಬೆರಗಾದ ಜಾಣರು

■ ಹಂಪಿ ಟೈಮ್ಸ್ ಹೊಸಪೇಟೆ ಹುದುಗಿಸಿಟ್ಟ ಬಾಂಬ್ ಹಡುಕಿದ ಲೂಸಿ, ಅಪರಾಧಿ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಿದ ಬ್ಯೂನೋ, ಕದ್ದವಸ್ತು ಕಂಡುಹಿಡಿದ ಸಿಂಬಾ, ಹಿಗ್ಗೆ ವಿಜಯನಗರ ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಶ್ವಾನದಳದ ಕರ್ತವ್ಯದ ಕರಾಮತ್ತು ಕಣ್ಣಿಯ ಕೊಂಡ ಜನರು, ಶುನಕಗಳ ಜಾಣ್ಮೆಗೆ ಮಾರು ಹೋದರು. ಕಮಲಾಪುರದ ಹವಾಮಾನ ಕಚೇರಿ ಹಿಂಭಾಗದ ಆವರಣದಲ್ಲಿ. ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ-2024ದ ಕಡೆಯ ದಿನ ಭಾನುವಾರ ಆಯೋಜಿಸಲಾದ ಶ್ವಾನ ಪ್ರದರ್ಶನ ಜನರ ಮೆಚ್ಚುಗೆಗೆ ಪಾತ್ರವಾಯಿತು. ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವದ ಶ್ವಾನ ಪ್ರದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಶ್ವಾನಗಳು ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದವು. ಒಂದೂವರೆ ವರ್ಷದ ಬ್ಯೂನೋ ಡಾಬಲ್ ಮನ್ ಜಾತಿ ಸೇರಿದ ನಾಯಿ. ಸುಮಾರು 19 ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಬ್ಯೂನೋ ಅಪರಾಧಿಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವಹಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಲಾಬ್ರಡರ್ ಜಾತಿ ಸೇರಿದ ಎರಡು ವರ್ಷದ ಲೂಸಿ, ಬಾಂಬ್ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವಲ್ಲಿ ನಿಷ್ಠಾಂಕಳು. ಇನ್ನೂ ಇದೇ ಜಾತಿಗೆ ಸೇರಿದ ಸಿಂಬಾ ಒಂದೂವರೆ ವರ್ಷದವನಾಗಿದ್ದು, ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸರ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ನೆರವಾಗುತ್ತಾನೆ. ತರಬೇತುದಾರ ಆಜ್ಞೆ ಅನುಸರಿಸಿ ನಡೆಯುವ ಈ ಶ್ವಾನಗಳು ನಿಂತಲ್ಲೇ ನಿಲ್ಲುವುದು, ಕೂರುವುದು, ಹೊರಳುವುದು, ಸಂಜ್ಞೆ ಅಧರಿಸಿ ಬೊಗ್ಗುವುದು, ಗೌರವ ವಂದನೆ ಸಲ್ಲಿಸುವುದು ನೋಡಿದ ಜನ ಬೆರಗಾದರು. ಈ ಬಾರಿಯ ಉತ್ಸವದಲ್ಲಿ 19 ವಿವಿಧ ಜಾತಿಯ ದೇಶಿ ಹಾಗೂ ವಿದೇಶಿ ತಳಿಗಳ 66ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಶ್ವಾನಗಳು ತಮ್ಮ ಮಾಲೀಕರೊಂದಿಗೆ ಸ್ಪರ್ಧೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದವು. ಅತಿ ಎತ್ತರ, ದೊಡ್ಡ ಹಾಗೂ ನೀಳ ಕಾಯದ ಗ್ರೇಟ್ ಡೆನ್, ಚಿಕ್ಕದಾದ ಸಿಟ್ ಹಾಗೂ ಪಮೋರಿಯನ್, ಬೇಟೆಗೆ ಹೆಸರಾದ ಮುಧೋಳ, ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ತ್ರಿಯವಾದ



**ಗ್ರೇಟ್ ಡೆನ್ ತಳಿಗೆ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಪಟ್ಟ**  
ಹಂಪಿ ಉತ್ಸವ-2024ದ ಶ್ವಾನ ಪ್ರದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಹೊಸಪೇಟೆ ನಗರದ ವಿರು ಅವರ ಗ್ರೇಟ್ ಡೆನ್ ತಳಿಗೆ ಸೇರಿದ ಶ್ವಾನ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಆಫ್ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಪಟ್ಟ ಅಲಂಕರಿಸಿತು. ಪ್ರಥಮ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದ ಈ ಶ್ವಾನ ರೂ.10,000 ನಗದು ಪುರಸ್ಕಾರವನ್ನು ಪಡೆದಿದೆ. ಮರಿಯುವುದಕ್ಕಾಗುವ ಸತೀತ್ ಚಿತ್ತಿಯವರ ಡಾಬಲ್ ಮನ್ ದ್ವಿತೀಯ ಸ್ಥಾನ ಗೋಲ್ಡನ್ ರಿಟ್ರಿವರ್, ಅರ್ಧ ಅಡಿ ಎತ್ತರವಿದ್ದು, ಉದ್ದನೇ ದೇಹದೊಂದಿ ಬಿಲದಲಿ ಅವಿತಿರುವ ಇಲಿ, ಮೊಲ

ಸೇರಿದಂತೆ ಮುಂತಾದ ಚಿಕ್ಕಪುಟ್ಟ ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಭೇಟಿಗೆ ಹೆಸರುವಾಸಿಯಾದ ಡ್ಯಾಟ್ ಹೌಂಡ್, ಶೀತ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಮಾನವ ಅತ್ಯಂತ ಉಪಯುಕ್ತ ಸಂಗಾತಿ ಎನಿಸಿದ ಸೈಬಿರಿಯನ್ ಹಸಿ, ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೆಸರುವಾಸಿಯಾದ ಬರ್ಮನ್ ಶಫರ್ಡ್, ಮಾಲಿಕನಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದಿರುವ ಡಾಬಲ್ ಮನ್, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಜನಪ್ರಿಯ ಹೊಂದಿರುವ ಲ್ಯಾಬ್ರಡರ್, ವಿರಳ ಜಾತಿಯ ವಿದೇಶಿ ತಳಿಯ ಸೇಂಟ್ ಬರ್ನಾರ್ಡ್, ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಬುಲಿ, ಬೀಗಲ್, ಕಾಕ್ ಫನ್, ಕೇನ್ ಕೋರ್ಸ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ಶ್ವಾನಗಳು ಸ್ಪರ್ಧೆಯ ವಿಶೇಷ ಎನಿಸಿದವು. ತಳಿಗಳೆಲ್ಲಾ ಮೊದಲು ಸ್ಪರ್ಧೆ ನಡೆಸಿ ಶ್ವಾನಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ತಳಿವಾರು ಪ್ರಥಮ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದ ಶ್ವಾನಗಳನ್ನು ಕೊನೆ ಹಂತ ಸ್ಪರ್ಧೆಗೆ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಸ್ಪರ್ಧೆ ಅತ್ಯಂತ ತುರುಸಿನಿಂದ ಕೂಡಿತು. ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಎಂ.ಎಸ್.ದಿವಾಕರ ಶ್ವಾನ ಪ್ರದರ್ಶನಕ್ಕೆ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿದರು. ಬೆಂಗಳೂರು ಪಶು ವೈದ್ಯಕೀಯ ಕಾಲೇಜಿನ ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಡಾ.ಬಸವರಾಜ್ ಬಾಳಣ್ಣನವರ್, ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಪಾಲಿ ಕ್ಲಿನಿಕ್‌ನ ಡಾ.ಬಸವರಾಜ ಹೂಗಾರ್, ಹಿರಿಯ ಪಶುವೈದ್ಯಾಧಿಕಾರಿ ಡಾ.ಶ್ರೀಪಾದ್ ರಾವ್ ಶ್ವಾನ ಪ್ರದರ್ಶನ ಸ್ಪರ್ಧೆಯ ನಿರ್ಣಾಯಕರಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಮೂಲ ಜಾತಿ ತಳಿ, ದೇಹದಾಡ್ಯತೆ, ಚುರುಕತೆನ ಮಾಲಿಕರೊಂದಿಗೆ ಅವಿನಾಭ ಸಂಬಂಧದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ವಿಶೇಷ ಶ್ವಾನಗಳನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಪಶುಸಂಗೋಪನೆ ಹಾಗೂ ಪಶು ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೇವಾ ಇಲಾಖೆಯ ಉಪನಿರ್ದೇಶಕ ಡಾ.ಪಾಮ್‌ಸಿಂಗ್, ಸಹಾಯಕ ನಿರ್ದೇಶಕ ಡಾ.ಬೇಣ್ಣಿ ಬಸವರಾಜ, ಪಶು ವೈದ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ಡಾ. ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ, ಡಾ.ಯುಗೇಂದ್ರ ಮಾನ್ವಿ ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು.